

ЗКП
К 32

ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ИНСТИТУТ
ИСТОРИИ ПАРТИИ ПРИ ЦК КП БЕЛОРУССИИ — ФИЛИАЛ
ОРДЕНА ЛЕНИНА ИНСТИТУТА МАРКСИЗМА-ЛЕНИНИЗМА
ПРИ ЦК КПСС

На правах рукописи

Я. Е. КВАЧЕВ

**В. И. ЛЕНИН И ЗАГРАНИЧНЫЕ СЕКЦИИ
БОЛЬШЕВИКОВ В ГОДЫ ПЕРВОЙ
МИРОВОЙ ВОЙНЫ (1914—февраль 1917 гг.)**

(Специальность 07.570—История Коммунистической
партии Советского Союза)

А В Т О Р Е Ф Е Р А Т
диссертации на соискание ученой степени
кандидата исторических наук

Диссертация выполнена на русском языке

Минск 1972

ЗКП
КЗ2

ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ
ИНСТИТУТ ИСТОРИИ ПАРТИИ ПРИ ЦК КП БЕЛОРУССИИ —
ФИЛИАЛ ОРДЕНА ЛЕНИНА ИНСТИТУТА
МАРКСИЗМА-ЛЕНИНИЗМА ПРИ ЦК КПСС

На правах рукописи

Я. Е. КВАЧЕВ



В. И. Ленин
и заграничные секции большевиков
в годы первой мировой войны
(1914—февраль 1917 гг.)

(Специальность 07.570 — История Коммунистической
партии Советского Союза)

А В Т О Р Е Ф Е Р А Т
диссертации на соискание ученой степени
кандидата исторических наук

Диссертация выполнена на русском языке

Минск 1972



3655 ар

Работа выполнена на кафедре истории КПСС Белорусского технологического института имени С. М. Кирова.

Научный руководитель — кандидат исторических наук, доцент **Е. И. Мартовицкий**.

Официальные оппоненты:

Доктор исторических наук, профессор **Т. Е. Солодков**;
кандидат исторических наук, доцент **В. В. Зубец**.

Высшее учебное заведение — рецензент — Белорусский институт инженеров железнодорожного транспорта, кафедра истории КПСС.

Время защиты будет объявлено за 10 дней в газете «Вечерний Минск».

Предварительно защита назначена на 1972 г.

Защита диссертации состоится в Институте истории партии при ЦК КП Белоруссии.

С диссертацией можно ознакомиться в библиотеке Института истории партии при ЦК КП Белоруссии (г. Минск, Красноармейская, 4).

Автореферат разослан « 5 » мая 1972 года

Ученый секретарь совета,
кандидат исторических наук

И. А. СЕРГЕЕВ.

Изучение многогранной революционной деятельности В. И. Ленина и исторического опыта КПСС было и остается центральной задачей советской историко-партийной науки. Широко отмеченное как в нашей стране, так и за рубежом 100-летие со дня рождения В. И. Ленина еще более усилило интерес трудящихся к его жизни и деятельности, в том числе и широкой научной общественности.

Постановление ЦК КПСС от 14 августа 1967 г. «О мерах по дальнейшему развитию общественных наук и повышению их роли в коммунистическом строительстве»¹ поставило перед историками задачу — обобщение опыта партии в борьбе за победу социалистической революции и установление диктатуры пролетариата, освещение борьбы КПСС за идейное и организационное единство своих рядов против антиленинских групп и течений, за единство международного коммунистического движения.

Одним из важных периодов в жизни В. И. Ленина, в истории нашей партии были годы первой мировой войны. Это сложное и суровое время было исключительно плодотворным в теоретической и практической деятельности В. И. Ленина. В непримиримой борьбе с социал-шовинистами и центристами II Интернационала выковалась и получила международное признание в те годы ленинская теория и тактика по вопросам войны, мира и революции.

В. И. Ленин рассматривал заграничные большевистские секции как опору в деле руководства революционным движением в России. Во время войны их роль значительно возросла. Опираясь на помощь и поддержку большевистских секций, В. И. Ленин, ЦК РСДРП перестроили в ходе войны руководство партийной работой в России, приспособили формы организационной политической работы к новым условиям. На основе ленинской тактической линии, в невероятно трудных условиях партия большевиков развернула широкую антивоенную работу в массах, повела борьбу за превращение империа-

¹ Справочник партийного работника. Вып. 8. М., 1968, Изд. политической литературы.

листической войны в гражданскую, возглавила борьбу народных масс за свержение самодержавия в феврале 1917 года и за победу социалистической революции.

Исследование деятельности В. И. Ленина в годы первой мировой войны и руководимых им большевистских секций, которые вели острую и непримиримую борьбу с оппортунизмом, весьма поучительно. Накопленный в этой борьбе опыт важен не только для теории и истории, он имеет неопределимое значение для современной практической деятельности коммунистических и рабочих партий по дальнейшему сплочению рядов мирового коммунистического движения на основе верности марксизму-ленинизму, принципам пролетарского интернационализма. Все это определяет исключительную актуальность темы исследования.

Следует отметить, что отдельные аспекты данной очень важной проблемы затрагивались в некоторых исследованиях. Отдельным вопросам деятельности В. И. Ленина и зарубежных большевистских секций посвятили свои работы современные историки КПСС Ш. Ф. Агеев,² А. А. Егоров,³ И. В. Кузнецов,⁴ А. П. Якушина и др.

Эта проблема стала предметом исследования и некоторых белорусских историков. В частности, В. В. Зубцом в 1959 г. в сборнике научных работ Академии общественных наук была опубликована статья «Бернская конференция зарубежных секций РСДРП 1915 г. и ее историческое значение». На эту же тему им в АОН защищена кандидатская диссертация. Работа этого автора довольно полно и всесторонне исследует деятельность руководимых в те годы В. И. Лениным зарубежных секций большевиков. В первую очередь в ней анализируются решения Бернской конференции и их значение для деятельности партийных организаций России. В работе впервые подробно исследуется работа большевиков среди русских военнопленных в Германии и Австро-Венгрии. В то же время В. В. Зубец недостаточно полно раскрыл роль зарубежных секций в деле налаживания связей ЦК РСДРП

² Ш. Ф. Агеев. Центральный орган РСДРП «Социал-Демократ» в годы мировой империалистической войны (ноябрь 1914 — январь 1917 гг.) Кандидатская диссертация. Харьков, 1958.

³ А. А. Егоров. Борьба большевистской партии за создание III Интернационала в период первой мировой империалистической войны. Кандидатская диссертация. М., 1954.

⁴ И. В. Кузнецов. Центральный орган РСДРП газета «Социал-Демократ» в годы первой мировой войны. Изд. Московского государственного университета им. М. В. Ломоносова. М., 1957.

с партийными организациями, а также по сплочению интернационалистских сил за рубежом.

Полнее раскрыта борьба большевиков против социал-шовинизма и централизма, за сплочение левых в диссертации А. П. Егерова. Но в силу ряда обстоятельств того времени в ней не использованы многие документы, имеющиеся в Центральном партийном архиве Института марксизма-ленинизма при ЦК КПСС.

Заслуживает внимания брошюра А. П. Якушиной,⁵ в которой автор прослеживает деятельность заграничных организаций большевиков за период с 1905 по 1917 год. Но периоду войны автор отводит относительно мало места. Поэтому, естественно, что, деятельность заграничных секций большевиков по налаживанию связей ЦК РСДРП с большевистскими организациями в брошюре рассматривается бегло, лишь мимоходом упоминается об интернациональной деятельности большевиков на международной арене.

В монографии доктора исторических наук проф. Темкина Я. Г. «Ленин и международная социал-демократия. 1914 — 1917» впервые в советской историко-партийной литературе подробно и обстоятельно раскрыта деятельность В. И. Ленина, большевиков на Циммервальдской и Кинтальской конференциях, в циммервальдском движении. Но и после выхода этой фундаментальной работы остается еще много неисследованных сторон в деятельности заграничных секций большевиков. Автор в предисловии к своей работе отмечает, что внутривнутрипартийная жизнь заграничных секций им «освещается постольку, поскольку это необходимо для нашей темы»⁶, т. е. все многообразие их деятельности не раскрывается.

В какой-то степени влияние В. И. Ленина и отдельных большевиков на позиции польских, болгарских и немецких левых раскрывается в работах историков-коммунистов Поль-

⁵ А. П. Якушина. Заграничные организации РСДРП. (1905—1917 гг.). М., 1958.

⁶ Я. Г. Темкин. Ленин и международная социал-демократия, 1914—1917. М., 1968, стр. 7.

ши (Ян Канцевич,⁷ Феликс Тых,⁸ Бронислав Радлак,⁹ Валентина Найдус¹⁰ и др.), ГДР (Арнольд Райсберг¹¹), Болгарии (Клара Пинкас,¹² И. Самуилов,¹³ Благой Василев¹⁴); Франции (Жан Фревилль¹⁵) и др. Но и в этих трудах остается открытым ряд вопросов. Польские историки, например, не дали принципиальной критики позиций К. Радека в Циммервальдской левой. Нельзя не отметить и то обстоятельство, что многие из работ зарубежных авторов не известны широкому кругу советских читателей.

Существует обширная мемуарная литература, опубликованная в основном в 20-х годах. В первую очередь здесь необходимо отметить воспоминания Н. К. Крупской о В. И. Ленине. В них наиболее полно и достоверно день за днем освещается деятельность В. И. Ленина, многие факты, события.

До нас дошли мемуары Е. Б. Бош, М. Бронского, С. И. Гопнер, Ф. Н. Ильина, А. М. Коллонтай, В. А. Карпинского, Т. Ф. Людвинской, М. И. Мовшовича, С. Н. Равич, Л. Н. Сталь, Н. А. Семашко, И. П. Хонявко, М. М. Харитонова, Г. Шкловского, А. С. Шаповалова, А. Г. Шляпникова. Они представляют огромную ценность как свидетельства очевидцев и участников событий, но не лишены, в ряде случаев, односторонности и субъективизма. Так, в мемуарах Шляпникова «Канун семнадцатого года» и «Семнадцатый год» нельзя найти оценок ленинской критики в адрес автора по вопросу о «лозунге мира», об отношении к так называемой демократии в России, о его отношении к группе Бухарина и др. А. М. Коллонтай также умалчивает о том, что В. И. Ленин критиковал ее позиции по вопросу о «лозунге мира». Такой же односторонностью

⁷ Jan Kancewz. SDKPiL wobec zagadnień wojny, rewolucji i niepodległości Polski w latach 1914—1918 Сб. «Ruch robotniczy i ludowy w Polsce (1914—1925)» Warszawa, 1960.

⁸ Feliks Tych. PPS — Lewica w latach wojny. 1914—1918. Warszawa, 1960.

⁹ Bronislaw Radlak. SDKPiL w latach 1914—1917. Formy i metody działalności. Warszawa, 1960.

¹⁰ Walentyna Najdus. Lenin i Krupska w Krakowskim Związku pomocy dla więźniów politycznych. Kraków, 1969.

¹¹ Arnold Risberg. Lenin und die Zimmerwalder Bewegung. Berlin, 1966.

¹² Клара Пинкас. БРСДП тс-непримирим борец против българския опортюнизъм. 1914—1917. София, 1968.

¹³ И. Самуилов. С болшевиките в борба за нов Интернационал. София, 1964.

¹⁴ Благой Василев. БРСДП (тс) в войните 1912—1918 гг. София, 1968.

¹⁵ Жан Фревилль. Рождение Французской коммунистической партии. М., 1951.

страдают мемуары Г. Л. Шклэвского, Е. Б. Бош и др.

Автор стремился критически подойти к мемуарной литературе и на основании документальных источников показать объективную роль тех или иных деятелей в период войны, не касаясь их поведения в последующем.

Методологической основой исследования являются основополагающие труды классиков марксизма-ленинизма, ленинское литературное наследие. Помимо произведений В. И. Ленина, в которых разрабатывалась стратегия и тактика партии по вопросам войны, мира и революции, исключительно ценные сведения содержит переписка В. И. Ленина с большевистскими секциями и отдельными партийными работниками. Его письма, во-первых, позволяют судить о тех задачах, которые выдвигал перед заграничными секциями Центральный комитет большевиков; во-вторых, они позволяют заглянуть в ленинскую творческую лабораторию, проследить генезис его теоретической мысли по некоторым принципиальным тактическим вопросам деятельности партии и ее заграничных секций; в-третьих, они показывают, как В. И. Ленин терпеливо, по-товарищески, но принципиально, настойчиво и бескомпромиссно поправлял ошибки тех или иных партийных работников по актуальным проблемам того времени.

Значение революционной практики В. И. Ленина в годы войны подчеркивается в тезисах ЦК КПСС «К 100-летию со дня рождения Владимира Ильича Ленина». Его титаническая деятельность в этот период освещается во втором томе многотомной «Истории Коммунистической партии Советского Союза», Биографии Владимира Ильича Ленина.

В своем исследовании автор стремился внести посильный вклад в изучение деятельности В. И. Ленина и руководимых им большевистских секций за рубежом, в среде российских эмигрантов, показать их роль и влияние на революционное движение российского пролетариата в период войны. Далее, автор раскрывает интернациональную деятельность большевиков на международной арене, их борьбу против социал-шовинистов и центристов, за сплочение левых элементов и создание условий для образования III, Коммунистического Интернационала.

При написании диссертации использованы резолюции Бернской конференции заграничных секций РСДРП (1915 г.), материалы Центрального партийного архива Института марксизма-ленинизма при ЦК КПСС, архивные и др. материалы Института истории партии при ЦК Польской объединенной рабо-

чей партии, хранящиеся в Варшаве. Широко привлекаются также работы польских, немецких, болгарских, французских историков-коммунистов, периодические издания того времени (газеты «Социал-Демократ», «Бернер тагвахт», журналы «Коммунист», «Сборник «Социал-Демократа», «Югенд Интернационале»).

Диссертация состоит из введения, трех глав и заключения. Во введении обосновывается актуальность темы исследования, дается краткий библиографический обзор и анализ источников, на основании которых написана диссертация.

ГЛАВА I. «Борьба В. И. Ленина за сплочение заграничных секций большевиков в годы первой мировой войны» состоит из трех разделов.

В ПЕРВОМ РАЗДЕЛЕ — «Развитие и защита В. И. Ленинской теории и тактики партии по вопросам войны, мира и революции» — раскрывается огромная теоретическая деятельность В. И. Ленина после позорной измены лидеров II Интернационала.

Вскрыв социальные корни социал-шовинизма, его связь с довоенным оппортунизмом, В. И. Ленин выдвинул три основных тактических лозунга по вопросам войны, мира и революции: превращение империалистической войны в гражданскую, поражение «своего», империалистического правительства в войне, разрыв с социал-шовинизмом II Интернационала и создание III Коммунистического Интернационала.

В этом разделе показано, что против ленинских тактических установок выступили единым фронтом социал-шовинисты и центристы. Наиболее опасными из них были каутскианцы и троцкисты, которые на словах выступали против «ужасов» войны, ратовали за «справедливый» и «демократический» мир, требовали разоружения и третейских судов для решения спорных вопросов. Прикрываясь революционными, а иногда и ультрареволюционными фразами, они на деле отвлекали внимание пролетариата от революции, категорически выступили против поражения в войне «своего» правительства, всячески сохраняя мир с социал-шовинистами и тем самым гражданский мир с буржуазией.

В. И. Ленин со всей страстью пролетарского революционера обрушился на центристов, разоблачил их маневры. Он раскрыл оппортунистическое содержание выдуманного Троцким лозунга «ни побед, ни поражений», который означал отказ от классовой борьбы угнетенного класса во всех воюющих странах, показал несостоятельность их лозунга мира. Он под-

черкивал, что те блага, которые трудящиеся ждут от мира, невозможны без ряда революций¹⁶.

В. И. Ленин показал опасность центризма для революционного движения пролетариата. Особенно опасно было поведение Троцкого, о котором Владимир Ильич писал, что он «всегда равен себе» = виляет, жульничает, позирует как левый, *помогает* правым, пока можно...»¹⁷.

В. И. Ленин развил далее марксистскую теорию социалистической революции применительно к эпохе империализма и отстоял ее против оппортунистических извращений. Он развенчал апологета Каутского, проповедовавшего «теорию» ультраимпериализма. Эта «теория» обрекала рабочий класс на пассивность, отвлекала массы от революционной борьбы и оправдывала социал-шовинизм.

Далее в диссертации показывается, как вслед за Каутским против ленинской теории революции выступил и Троцкий. Он считал, что объединение капиталистических государств в один империалистический трест было бы шагом вперед. Согласно доводам Троцкого, оно создало бы общеевропейскую материальную базу для рабочего движения, которое «сможет успешно развиваться и прийти к победе, только как общеевропейское»¹⁸. Всякое революционное выступление пролетариата, — твердил Троцкий, — обречено на поражение, если оно останется в рамках одной страны. Троцкий даже мысли не допускал о возможности победы революции в России до революционного переворота на Западе.

В. И. Ленин убедительно доказал, что победа пролетарско-крестьянской линии в буржуазно-демократической революции обеспечит ее перерастание в социалистическую независимо от победы такой революции на Западе.

Он развенчал и так называемую теорию «перманентной революции» Троцкого. В основе этой «теории» лежало неверие в революционные способности крестьянства и отрицание возможности создания революционно-демократической диктатуры пролетариата и крестьянства.

В противоположность ленинскому учению о демократических движениях эпохи империализма как составной части пролетарской революции Троцкий, Бухарин и Пятаков считали, что в условиях господства финансового капитала де-

¹⁶ В. И. Ленин. Полн. собр., т. 26, стр. 304.

¹⁷ В. И. Ленин. Полн. собр. соч., т. 49, стр. 390.

¹⁸ «Наше слово», № 29, 4 февраля 1916 г.

мократические требования не осуществимы. Национально-освободительные движения, как утверждал Троцкий, возможны только при опоре на одну из империалистических держав и превращаются в орудие ее политики. Тем самым Троцкий выступил против создания единого антиимпериалистического фронта пролетариата и национально-освободительного движения народов колоний и зависимых стран. Его позиция была на руку империалистической буржуазии.

Разоблачая доводы Троцкого и К^о, В. И. Ленин подчеркивал, что русский социал-демократ, который «признает» самоопределение наций так, как это делает Троцкий, «т. е. не борясь за свободу отделения угнетенных царизмом наций, *на деле* есть империалист и лакей царизма»¹⁹.

Троцкий выступил против ленинского положения о том, что взявший в свои руки власть пролетариат должен обеспечить защиту завоеваний революции. «Защита отечества социализма, — писал он в 1916 г., — получает свое революционное содержание лишь в том случае, если консервативной защите устаревшего национального отечества мы противопоставляем прогрессивную задачу создания нового, более высокого «отечества» революции — республиканской Европы...» За «революционными» фразами Троцкого скрывалось нежелание не только поднимать пролетариат на революцию, но и защищать ее завоевания, если она не победит во всей Европе. Логическим следствием этой его концепции явилось неслыханное предательство во время брестских переговоров, приведших к их срыву.

Ход революционной борьбы пролетариата показал полную несостоятельность троцкистских концепций по вопросам войны, мира и революции и подтвердил жизненность ленинских тактических лозунгов.

ВО ВТОРОМ РАЗДЕЛЕ главы — «Сплочение большевистских секций на основе ленинских тактических лозунгов. Бернская конференция РСДРП» — автор исследует положение в большевистских секциях за рубежом, где были укрыты от преследований царизма многие ценные кадры партии.

Грозные события войны и предательство лидеров II Интернационала вызвали растерянность и замешательство в некоторых большевистских секциях. Так, например, некоторые члены Комитета заграничных организаций (КЗО) из париж-

¹⁹ В. И. Ленин. Полн. собр. соч., т. 30, стр. 58.

ской секции ушли волонтерами во французскую армию. Непоследовательные позиции по актуальным вопросам войны и мира занимали отдельные большевики (М. Ф. Владимирский, В. А. Карпинский, А. М. Коллонтай, А. Г. Шляпников), некоторые члены монпельерской секции (Франция)²⁰ и др. В целом же подавляющее большинство большевиков выступало против социал-шовинизма и войны.

Далее в диссертации раскрывается титаническая деятельность В. И. Ленина, направленная на то, чтобы убедить заграничные секции в правильности выработанной им тактики по вопросам войны и мира. В. И. Ленин, ЦК РСДРП вели борьбу против ошибочных действий ряда секций по организационным вопросам. В частности, парижская секция планировала издание своей газеты, но под влиянием В. И. Ленина отказалась от своего замысла и поддержала ЦО — «Социал-Демократ». Божийская группа, входившая в лозаннскую секцию (Н. И. Бухарин, Н. В. Крыленко, Е. Ф. Розмирович) также решили издавать свою газету «Звезда». Эти издания могли превратиться в знамя фракционной борьбы против ленинского ЦК. По этому поводу ЦК РСДРП вел длительную переписку с «божийцами»²³. Только на Бернской конференции «божийцы» согласились не издавать свою газету.

Большое значение для партии, для сплочения большевистских секций на основе ленинских тактических лозунгов имела Бернская конференция РСДРП 14—18 февраля (27 февраля—4 марта) 1915 г., где с докладом по основным вопросам повестки дня выступал В. И. Ленин. В них он обосновал тактическую линию большевистской партии. Конференция приняла восемь написанных В. И. Лениным резолюций, в которых конкретизировались меры по практическому претворению в жизнь ленинских тактических лозунгов. Конференция обсудила доклад Н. К. Крупской о задачах заграничных организаций РСДРП и наметила ряд практических задач по усилению работы среди российских политэмигрантов, налаживанию большевистской пропаганды в рядах местных социал-демократов, решила развернуть работу среди российских военнопленных²⁴.

Бернская конференция, выполнив роль общероссийской, продемонстрировала сплочение большевистских секций на ос-

²⁰ ЦПА ИМЛ, ф. 17, оп. 1, ед. хр. 1593, л. 2, л. 3.

²³ ЦПА ИМЛ ИМЛ, ф. 17, оп. 1, ед. хр. 1576, л. 2—3, 1573, л. 2 и др.

²⁴ ЦПА ИМЛ, ф. 351, оп. 1, ед. хр. 103, л. 3—4, а также КПСС в резолюциях и решениях съездов, пленумов и конференций. ч. 1., М., 1953, стр. 330.

нове ленинской тактики. Ее решения оказали заметное влияние на развитие российского и международного революционного движения. Они были обсуждены и одобрены зарубежными секциями²⁵.

ТРЕТИЙ РАЗДЕЛ ГЛАВЫ — «Деятельность большевистских секций по осуществлению решений Бернской конференции в среде российских эмигрантов» — посвящен рассмотрению практической работы секций. Особое место в деятельности В. И. Ленина, ЦК РСДРП, КЗО и местных секций занимал вопрос об организации большевистской печати за рубежом. Для этой цели было создано партийное издательство в Женеве, которым руководил В. А. Карпинский, налажено издание ЦО «Социал-Демократ». Во время войны вышло 26 его номеров.

В сентябре 1915 г. вышел первый номер журнала «Коммунист». Он издавался ЦК РСДРП на средства Г. Л. Пятакова и Е. Б. Бош, бежавших из ссылки через Японию — («японцев»), имевших право редакторов. Но сразу же Пятаков и Бош сблизились с Н. И. Бухариным на основе антиленинской платформы «империалистического экономизма». Выступив против права наций на самоопределение, они настаивали на проведении на страницах журнала дискуссии по этому вопросу. В этих условиях «Коммунист» мог стать знаменем фракционной борьбы в партии.

В. И. Ленин отказался от сотрудничества с группой Бухарина—Пятакова и решил начать издание журнала «Сборник «Социал-Демократа»²⁶. Но группу начал поддерживать Зиновьев, который привлек на свою сторону приехавшего из Петрограда Г. Л. Шляпникова²⁷. В. И. Ленину пришлось вести упорную борьбу против интриг Зиновьева—Шляпникова. Он отстаивал принципиальные позиции по вопросу издания журнала и его идейной направленности. В сентябре 1916 г. в Берне вышел первый номер «Сборника «Социал-Демократа», а в декабре — второй, в которых был опубликован ряд ленинских работ.

Чтобы усилить свое влияние на российских эмигрантов, большевики начали создавать интернациональные клубы. Первый такой клуб был создан в Париже. В нем постоянно шли дискуссии по вопросам борьбы с социал-шовинизмом. Клуб

²⁵ ЦПА ИМЛ, ф. 351, оп. 1, ед. хр. 86, л. 1, ед. хр. 90, л. 1; ф. 17, оп. 1, ед. хр. 1653, л. 1, ф. 351, оп. 10, ед. хр. 27378, л. 1.

²⁶ В. И. Ленин. Полн. собр. соч., т. 49, стр. 229, 234.

²⁷ ЦПА ИМЛ, ф. 17, оп. 1, ед. хр. 1778, лл. 1—2, 1786, лл. 1—2, 1887, лл. 1—2.

вопреки домогательствам Троцкого осудил политку «защиты отечества» и поддержал лозунг превращения войны империалистической в гражданскую²⁸. Влияние Троцкого в клубе падало, и он, наконец, ушел из клуба. Такие же клубы были созданы в Женеве, Цюрихе и в других городах. В работе бернского и цюрихского клубов активно участвовали В. И. Ленин и Н. К. Крупская. Дважды в женевском клубе с рефератами выступал В. И. Ленин²⁹.

Поскольку в клубах участвовали поляки, латыши, болгары, то через них борьба с социал-шовинизмом и центризмом приобрела международный характер.

Для работы среди военнопленных весной 1915 г. в Берне была создана «Комиссия интеллектуальной помощи военнопленным во главе с Г. Л. Шкловским. Комиссия поддерживала связи с пленными 16 лагерей по 200 адресам.³⁰ В 1916 г. в лагеря были отправлены книги, брошюры, учебники, журналы и газеты общим весом 2200 кг.³¹ В 1917 г. вышел (один номер) журнал «В плену». Через лагеря военнопленных пропаганда большевиков распространялась не только среди российских, но и военнопленных стран Антанты.

Большевики оказывали помощь впадшим в нужду или заболевшим политэмигрантам. Для этого был создан Центральный секретариат эмигрантских касс, который возглавляла Н. К. Крупская. В октябре 1916 г. в Женеве состоялась конференция эмигрантских касс.³² Кассы облегчили участь многих политэмигрантов.

Большевики также активно участвовали в деятельности созданного польскими социал-демократами Краковского союза помощи политзаключенным в России. В. И. Ленин и Н. К. Крупская были членами этого Союза. Уже в 1915 г. Союз изыскал 8304 франка в фонд помощи, за первые 9 месяцев 1916 г.— 11664 франка³³ и т. д. Наряду с этим Союз финансировал 11 касс взаимопомощи, созданных ссыльнос-поселенцами в России.³⁴ С Союзом активно сотрудничали большевики М. М. Харитонов, Г. А. Усевич. Издания Союза на русском языке

²⁸ ЦПА ИМЛ, ф. 17, оп. 1, ед. хр. 1646, л. 1—2.

²⁹ В. И. Ленин. Полн. собр. соч., т. 27, стр. 631, 635.

³⁰ ЦПА ИМЛ, ф. 17, оп. 1, ед. хр. 110, л. 1—343.

³¹ Ленинский сборник XI, стр. 216.

³² Waleńtyna Najdus. Lenin i Krupski w Krakowskim Związku pomocy dla więźniów politycznych. Kraków, 1965. s. 203—204.

³³ Там же, стр. 203—204.

³⁴ Там же, стр. 209—211.

печатали В. А. Карпинский и С. Н. Равич.³⁵ Помощь Краковского союза способствовала сохранению наиболее ценных кадров партии для предстоящей революции.

Таким образом, подчеркивается в диссертации, большевистские секции на основе решений Бернской конференции развернули большую работу в среде российских политэмигрантов за рубежом, сплачивали все революционные силы для грядущих классовых боев с царизмом.

ГЛАВА II — «Роль заграничных организаций большевиков в развертывании партийной работы в России» — состоит из трех разделов.

В ПЕРВОМ РАЗДЕЛЕ — «Перестройка партийной работы на основе ленинских тактических лозунгов в период войны» — исследуются состояние партийной работы в России до войны и в начальный ее период, антивоенные выступления пролетариата первых месяцев войны. Далее показана антивоенная деятельность думской фракции большевиков, ее арест и поведение большевиков на суде.

После ареста думской пятерки единственным руководящим центром в России оставался Петербургский комитет большевиков (ПК), который за время войны арестовывался 30 раз и каждый раз восстанавливал свою деятельность. В. И. Ленин высоко ценил деятельность ПК, считал его образцом для России и для всего Интернационала.³⁶ Летом 1915 г. ПК провел конференцию в Ораниенбауме,³⁷ в июне 1915 г. состоялась конференция иваново-вознесенских большевиков,³⁸ в сентябре 1916 г. — Тверская конференция,³⁹ в октябре 1915 г. — совещание Кавказских организаций в Баку,⁴⁰ в ноябре 1915 г. — Харьковская конференция большевиков.⁴¹

Анализ документов, принятых на этих конференциях, показывает, что большевистские организации безоговорочно поддерживали ленинскую тактическую линию. Они вели борьбу против социал-шовинистов и примиренцев, против «межрайонцев»,

³⁵ Walentyна Najdus. Lenin i Krupska' w Krakowskim Związku pomocy dla więźniów politycznych. Kraków, 1965. s. 229.

³⁶ В. И. Ленин. Полн. собр. соч., т. 27, стр. 58.

³⁷ «Красная летопись», 1923. № 7, стр. 31—32.

³⁸ Большевики в годы империалистической войны. 1914— февраль 1917 г. Л. 1939, стр. 6.

³⁹ Там же, стр. 68—70.

⁴⁰ С. Г. Шаумян. Избранные произведения. т. 1., М., 1957, стр. 488.

⁴¹ Большевики Украины в период между первой и второй буржуазно-демократическими революциями в России. Сб. материалов и документов. Киев, 1960, стр. 596—600.

колебавшихся между большевиками и меньшевиками.⁴² Восстановление местных партийных организаций закончилось в основном к весне—лету 1915 г., но партийные комитеты существовали лишь в 29 городах.⁴³

В РАЗДЕЛЕ ВТОРОМ — «Реорганизация связей ЦК РСДРП с большевистскими организациями России» — прослеживается, как происходили восстановление и реорганизация прерванных войной связей между ЦК РСДРП и большевистскими организациями России. До войны ЦК находился в Кракове—Поронине, во время войны — в Швейцарии, отрезанной от России линиями фронтов.

По поручению Русского бюро ЦК в Швецию из России приехал А. Г. Шляпников, и здесь был создан пункт конспиративной переписки между Швейцарией и Россией. В. И. Ленин требовал от Шляпникова наладить транспорт и писем, и людей, и литературы.⁴⁴ Но регулярные связи были налажены только весной 1915 г.

Многочисленные архивные данные ЦПА ИМЛ позволяют судить, что летом 1915 г. связи с Россией функционировали бесперебойно, имелись даже связи со ссыльными большевиками. Сотнями и тысячами экземпляров отправлялись в Россию «Социал-Демократ», «Коммунист», брошюры и листовки.⁴⁵

В организации связей участвовали также члены СДЛК — кружок «Зибенстауре» в Риге⁴⁶ и социал-демократическая группа под руководством Э. Стелте в Архангельском порту.⁴⁷

С лета 1915 г. ЦК РСДРП начал направлять в Россию партийных работников. Первыми выехали Н. В. Крыленко и Е. Ф. Розмирович, но они были арестованы. Осенью 1915 г. туда по заданию ЦК выехал А. Г. Шляпников. Перед поездкой ЦК дал ему подробную инструкцию, что нужно сделать в России.⁴⁸ В первую очередь ему поручалось воссоздать Русское бюро ЦК. Оно было создано в составе А. Г. Шляпникова, В. Н. Залежского, И. И. Фокина, Г. И. Осипова. Позже в бюро

⁴² «Красная летопись», 1924, № 1, стр. 178—181.

⁴³ История Коммунистической партии Советского Союза, т. 2., М., 1966, стр. 547.

⁴⁴ В. И. Ленин. Полн. собр. соч. т. 49, стр. 20.

⁴⁵ ЦПА ИМЛ, ф. 17, оп. 1, ед. хр. 1656, 1659, 1717, 1751 и др.

⁴⁶ Очерки истории Коммунистической партии Латвии, т. 1, 1893—1919, Рига, 1962, стр. 303.

⁴⁷ Там же, стр. 303—304.

⁴⁸ ЦПА ИМЛ, ф. 17, оп. 1; ед. хр. 1696, лл. 1—2, а также В. И. Ленин. Полн. собр. соч., т. 49, стр. 133.

вошли К. С. Гремеев и Е. А. Дунаев. Активно работали в бюро А. И. Елизарова и К. М. Шведчиков.⁴⁹ Создание бюро ЦК имело большое значение с точки зрения оперативности руководства партийной работой. Бюро назначило уполномоченных в ряд областей: В. С. Попова, С. И. Дерябину, Н. Г. Толмачева, Ю. Х. Лутовина, И. С. Гаевского, С. И. Гопнер и др., которые сумели побывать на местах. Так, Лутовинов подготовил Макеевскую конференцию,⁵⁰ Попов создал Московский комитет большевиков, но вскоре он был арестован, Толмачев побывал в Поволжье и на Урале, где прошла конференция большевиков, Дерябина работала в Самаре, Гопнер, приехавшая из-за рубежа, возглавила Екатеринославский комитет.⁵¹ Помимо нее, в Россию из-за границы были направлены также М. С. Кедров и В. А. Тихомирнов, которые активно участвовали в работе Бюро ЦК.

Заграничный центр установил также ряд прямых связей. Так, Н. К. Крупская вела переписку с С. Г. Шаумяном, руководителем Кавказского бюро РСДРП.⁵²

В феврале 1916 г. Шляпников выехал в США. В это время связи осуществляла А. М. Коллонтай,⁵³ но вскоре они оборвались из-за арестов членов Бюро ЦК. Поэтому ЦК РСДРП предпринимает ряд мер для восстановления Бюро ЦК и налаживания переписки.⁵⁴ Помощь большевиков в налаживании связей оказали шведские левые Ф. Стрем, К. Линдхаген. Помимо того, «Социал-Демократ» пересылал в Россию находящийся в Дании большевик М. В. Кобецкий,⁵⁵ по поручению В. И. Ленина М. М. Харитонов вел переговоры с румыном Е. Марку о поездке в Россию под видом солдата, направляющегося в Румынию.⁵⁶

В конце 1916 г. Русское бюро ЦК было сформировано в составе А. Г. Шляпникова, Скрябина (В. М. Молотова) и П. А. Залуцкого.

Осенью 1916 г. в Стокгольме обосновался польский социал-

49 «Вопросы истории КПСС», 1965, № 8, стр. 90.

50 «Летопись революции», 1927; № 5 (40); стр. 181—182.

51 Большевики Украины между первой и второй буржуазно-демократическими революциями., стр. 632—636.

52 ЦПА ИМЛ, ф. 17, оп. 1, ед. хр. 185д, л. 1—10б.

53 А. М. Коллонтай. Из моей жизни и работы. Одесса, 1921, стр. 43.

54 ЦПА ИМЛ, ф. 2, оп. 5, ед. хр. 660; 684, 686 и др.

55 В. И. Ленин. Полн. собр. соч., т. 49, стр. 639—640 (указатель имен).

56 Там же, стр. 277.

демократ Я. Ганенкий, который сосредоточил в своих руках связи между ЦК РСДРП и Россней. В организации связей большую роль играли также большевики М. М. Литвинов, С. И. Гопнер, Е. Б. Бош, Л. Н. Сталь, В. М. Каспаров, З. И. Лилина и др.

В диссертации отмечается, что реорганизация связей ЦК РСДРП с партийными организациями России в труднейших условиях войны проводилась по ленинскому плану. Оправляясь от арестов, последовавших в начале войны, партия набирала силы, укрепляла свое влияние в массах, готовя их к боям за свержение самодержавия. К концу 1916 г. наряду с Бюро ЦК в России действовали Петербургский, Харьковский, Одесский, Екатеринославский, Екатеринбургский, Макеевский, Гомельский, Ростовский, Иваново-Вознесенский комитеты, Кавказское бюро РСДРП, Московское областное бюро ЦК РСДРП и партийные комитеты в 29 городах.

В ТРЕТЬЕМ РАЗДЕЛЕ — «Большевики во главе революционного движения масс России в период войны» — раскрывается многообразная и всесторонняя деятельность большевиков России по осуществлению ленинской тактической линии и подготовке масс к революции. Итогом деятельности большевистской партии по революционной мобилизации масс явилось свержение самодержавия в феврале 1917 г.

ГЛАВА III — «Пропаганда ленинских тактических лозунгов в международном рабочем движении» — состоит из двух разделов.

В ПЕРВОМ РАЗДЕЛЕ — «Борьба против социал-шовинизма и центризма» — раскрывается интернациональная деятельность большевиков на международной арене по разоблачению социал-шовинизма и центризма.

Тезисы В. И. Ленина о войне были представлены на обсуждение итало-швейцарской конференции в Лугано. На конференции социалистов Антанты в Лондоне по поручению В. И. Ленина выступил М. М. Литвинов. 23 сентября 1914 г. по поручению В. И. Ленина А. Г. Шляпников выступил на съезде Шведской социал-демократии.⁵⁷

Большевики, владеющие иностранными языками, входили в местные социалистические организации и вели пропаганду ленинских тактических лозунгов, разоблачали маневры социал-шовинистов и центристов. Во Франции такую работу вели

⁵⁷ В. И. Ленин. Полн. собр. соч., т. 49, стр. 42.

Л. Н. Сталь, С. И. Гопнер, Г. Я. Беленький, Т. Ф. Людвинская, А. С. Шаповалов, Г. И. Сафаров и др.

В Швейцарии публиковались ленинские статьи и документы большевиков в газетах «Ля Сантинелль», «Бернер тагвайт», в журнале «Югенд Интернационале». В. И. Ленин выступал перед швейцарскими социал-демократами с рефератами в октябре 1914 г. в Кларан-сюр-Монтре и Цюрихе, 6 февраля 1915 г. в Берне на интернациональном митинге, 18 марта 1916 г. в рабочем кружке Шо-де-Фона с докладом о Парижской Коммуне, в январе 1917 г. в Цюрихе с докладом о революции 1905 г. в России. Большевики — члены женевской секции — входили в состав Международной женской социалистической группы, примыкавшей к социал-демократической партии Швейцарии и оказывали влияние на ее деятельность. На митингах, организованных этой группой, часто выступали большевички. Например, 1 мая 1915 г. на митинге выступила И. Ф. Арманд.⁵⁸

В Стокгольме действовали большевики М. С. Урицкий, В. В. Воровский, Я. Богровский, А. М. Коллонтай, А. Г. Шляпников, Хавкин, Е. Б. Бош, Л. Н. Сталь и др. А. М. Коллонтай перевела на шведский язык манифест ЦК РСДРП «Война и российская социал-демократия» и добилась его издания. Она поддерживала тесную связь с молодежными организациями скандинавских стран, которые под ее влиянием заняли революционную интернациональную позицию. За антивоенные статьи и революционную пропаганду шведские власти заточили А. М. Коллонтай в тюрьму. Это вызвало возмущение широкой мировой общественности. Тогда она была выслана из страны. Переехав в Норвегию, она организовала Союз русских рабочих. Летом 1915 г. А. М. Коллонтай добилась выступления молодежных организаций Норвегии с заявлением, осуждающим лидеров II Интернационала.⁵⁹

В США активную работу вел С. П. Восксов,⁶⁰ руководивший стачечной борьбой столяров. В октябре 1915 г. по приглашению немецкой (левой) секции Американской социалистической партии А. М. Коллонтай выехала в США и Канаду. Она выполнила ряд поручений В. И. Ленина, в частности, установила связь с Лигой социалистической пропаганды с целью создания одного из опорных пунктов Циммервальдской левой⁶¹. Кол-

⁵⁸ ЦПА ИМЛ, ф. 17, оп. 1, ед. хр. 27546, л. 2.

⁵⁹ ЦПА ИМЛ, ф. 17, оп. 10, ед. хр. 27244, л. 1.

⁶⁰ Г. Соколова. Семен Петрович Восков. Л., 1947, стр. 7—8.

⁶¹ В. И. Ленин. Полн. собр. соч., т. 49, стр. 167, 200.

лонтай выступала на десятках митингов, иногда по 3—4 раза в день, добилась издания ленинских работ и документов ЦК.

Большевики использовали для пропаганды своих лозунгов Международную женскую социалистическую конференцию, Международную конференцию социалистической молодежи.

В журнале «Югенд Интернационале», основанном конференцией, помещали свои статьи В. И. Ленин, А. М. Коллонтай, К. Либкнехт. В. И. Ленин сблизился с одним из руководителей Интернационала молодежи В. Мюнценбергом, помогал ему избавиться от ошибочных взглядов. Лидеры Интернационала молодежи постепенно сближались с большевиками.

К середине 1915 г. социал-шовинисты потеряли влияние в рабочем движении, массы им не верили. Главной опасностью в рабочем движении стали центристы, которые взяли на себя роль агентуры социал-шовинизма среди рабочих. Центристы Германии, Франции, Швейцарии и др. стали выступать с проповедью мира.

Поэтому большевики повели борьбу против пацифистских выступлений К. Турати, Р. Гримма, А. Мергейма и А. Бурдерона, которые начали выступать с пацифистскими лозунгами и потребовали созыва МСБ. Когда гальванизировать деятельность МСБ не удалось, центристы решили создать международную социалистическую конференцию помимо МСБ. Большевики решили использовать эту конференцию для борьбы против социал-шовинизма и центризма.

ВО ВТОРОМ РАЗДЕЛЕ ГЛАВЫ — «Деятельность большевиков во главе с В. И. Лениным по сплочению левых элементов и подготовке условий для создания III, Коммунистического Интернационала» — показывается деятельность большевиков по сплочению левых социал-демократов за рубежом.

Когда стало известно о созыве международной социалистической конференции в Циммервальде, В. И. Ленин поручил секциям связаться с левыми западно-европейских партий, побуждая их прибыть на конференцию в возможно большем составе.⁶² Перед открытием конференции состоялось совещание левых. Оно положило начало деятельности Циммервальдской левой. Левые во главе с большевиками требовали осудить лозунг «защиты отечества», поддерживавшийся некоторыми делегатами, выступили с лозунгом превращения империалистической войны в гражданскую. Их резолюции беспощадно бичевали социал-шовинистов, требовали генераль-

⁶² В. И. Ленин, Полн. собр. соч., т. 49, стр. 94, 124:

ного размежевания с ними. Большевикам удалось сковать маневры центристов по амнистированию социал-предателей, конференция осудила измену лидеров II Интернационала. Хотя конференция не приняла предложений левых, в ее манифесте был выдвинут ряд революционных требований.

В. И. Ленин отмечал, что одним из самых больших успехов конференции было образование Циммервальдской левой группы.⁶³ В конце декабря 1915 г. левые начали выпускать свой теоретический орган — журнал «Форботе».

Далее в диссертации раскрывается влияние большевиков на позиции левых отдельных стран. Из польских социал-демократов ближе всех к большевикам были «розламовцы» во главе с Краевым правлением СДПиЛ. Они входили в руководимые большевиками интернациональные клубы Цюриха, Париза, Копенгагена, Стокгольма,⁶⁴ а в Лондоне вошли в большевистскую секцию.⁶⁵ Большевики помогли «розламовцам» организовать издание их Центрального органа — «Газеты рабочих».⁶⁶

Переехав в Цюрих, В. И. Ленин лично оказывал влияние на позиции проживавших там «розламовцев», в то же время он вел упорную борьбу против интриг и идейных шатаний К. Радека.⁶⁷ Н. К. Крупская, И. Ф. Арманд, М. М. Харитонов, В. А. Карпинский и др. поддерживали личные связи с Я. Ганецким, Я. Багоцким, М. Бронским, Ю. Мархлевским, Ф. Коном, Г. Каминским и другими польскими левыми и влияли на их политические взгляды.

Несколько меньшее влияние оказывали большевики на позиции «зажондовцев» во главе с Главным правлением СДПиЛ. Их представитель А. Варский на Циммервальдской конференции по некоторым вопросам поддерживал В. И. Ленина, но к левым не присоединился. На Кинтальской конференции он сблизился с левыми.⁶⁸ В дальнейшем, после 1917 г., сблизилась с большевиками и ППС-Левица. В декабре 1918 г. произошел их

⁶³ В. И. Ленин, Полн. собр. соч., т. 27, стр. 48.

⁶⁴ Bronisław Radlak. SDKPiL w latach 1914—1917. Formy i metody działalności. Warszawa, 1967, s. 5.

⁶⁵ ЦПА ИМЛ, ф 17, оп. I, eq. xp. 1635, л. I

⁶⁶ Z spola walki. Kwartalnik, poświęcony dziejom ruchu robotniczego. Warszawa, 1962, N 2, s. 187.

⁶⁷ В. И. Ленин, Полн. собр. соч., т. 27, стр. 275 — 277.

⁶⁸ Jan Kancewicz. SDKPiL wobec zagadnień wojny, rewolucji i niepodległości Polski w latach 1914 — 1918. Сб. «Ruch robotniczy i ludowg w Polsce (1914 — 1925)». Warszawa, 1960, s. 130

объединительный съезд и была образована Компартия Польши.

Большевики вели работу за рубежом и в среде латышских социал-демократов, которые по основным вопросам тактики борьбы пролетариата поддерживали большевиков. Я. Берзинь-Зиемелис вошел в Циммервальдскую левую, вместе с Я. Янсон-Брауном он участвовал в работе лондонской секции большевиков, которой руководил М. М. Литвинов. В других городах латышские социал-демократы также входили в большевистские секции.⁶⁹

В диссертации показано, что в Болгарии работали близко связанные с «тесняками» большевики Н. А. Семашко и С. Г. Буачидзе. Семашко руководил кружком молодых социалистов, побывал в ряде городов, вел большую работу среди болгарских социалистов. Через него, как отмечает болгарский историк-коммунист И. Самуилов, болгарские тесняки многому научились у В. И. Ленина, большевистской партии.⁷⁰ Буачидзе часто встречался с Д. Благоевым, В. Коларовым, Г. Димитровым, Хр. Кабакчиевым, Т. Данаиловым, знакомил их с тактикой большевиков, посетил ряд городов, выступал на митингах, собраниях.⁷¹ Большевики поддерживали также связь с Евгением Никошем, участником революции 1905 г. в Марнуполе. В Софии Никош содержал книжную лавку, и на его имя поступала большевистская корреспонденция.⁷²

В Швейцарии большевики сотрудничали с проживавшими там тесняками — рабочими и студентами. Студент Ст. Минев участвовал в женевском интернациональном клубе и был принят в большевистскую секцию. По поручению В. И. Ленина он выезжал в Голландию, Бельгию для установления связей с левыми социал-демократами.⁷³

В. И. Ленин был знаком с рабочим-металлистом С. Лазаровым (Гольдштейном). В 1915 г. он вступили в цюрихскую секцию. Через Минева и Лазарова Ленин передал для ЦК тесняков ряд документов.⁷⁴ После Циммервальдской конференции В. Коларов присоединился к платформе левых, газета «Работнически вестник» перепечатала ряд статей из «Социал-Демо-

⁶⁹ Очерки истории Коммунистической партии Латвии. т. 1. 1883—1919. Рига, 1962, стр. 306.

⁷⁰ И. Самуилов. С большевиките в борба за нов Интернационал. София, 1964, стр. 17.

⁷¹ ЦПА ИМЛ, ф. 17, оп. 1, ед. хр. 1658, лл. 1—10.

⁷² Там же, л. 10.

⁷³ ЦПА ИМЛ, ф. 17, оп. 18, ед. хр. 18419, л. 1.

⁷⁴ И. Самуилов. С большевиките в борба за нов Интернационал, стр. 27.

крата», в ней помещались статьи С. Г. Буачидзе.⁷⁵

В диссертации исследуется также влияние В. И. Ленина, большевиков на позиции левых Германии, Австро-Венгрии, США, Швеции, Норвегии, Англии. Например, в Швейцарии В. И. Ленин и цюрихская секция вошла в так называемый «Кегельклуб», куда входили также и местные левые Ф. Платтен, В. Мюнценберг, Я. Герцог, А. Бухер, Н. Шнефф, Тростель, а также поляки М. Бронский, К. Радек и др. Клуб издавал листовки,⁷⁶ вел борьбу против оппортунистов, И. Ф. Арманд, Г. А. Усиевич оказали влияние на швейцарскую молодежь. Большую работу среди швейцарских левых вели большевики А. Е. Абрамович, М. Л. Гоберман, Ф. Н. Ильин, В. А. Карпинский, В. М. Каспаров, М. И. Мовшович, С. Н. Равич, Г. И. Сафаров и др.

Во Франции большую роль в сплочении левых сыграли И. Ф. Арманд, Г. Я. Беленький, Т. Ф. Людвигская, И. П. Хоньяко и др., парижская секция большевиков, интернациональный клуб Парижа. На французском языке была издана ленинская брошюра «Социализм и война». При участии И. Ф. Арманд был создан Комитет по восстановлению интернациональных связей, в руководящее ядро которого она входила. Комитет присоединился к платформе Циммервальдской конференции, по его просьбе В. И. Ленин написал статью «О задачах оппозиции во Франции», которая затем была нелегально распространена по всей стране.

Парижская секция наладила работу среди французских солдат, а также среди лечившихся в госпиталях русских солдат из экспедиционного корпуса.⁷⁷

Таким образом, при личном участии большевиков постепенно формировалось движение левых в Польше, Болгарии, Швейцарии, Норвегии, США, под их идейным влиянием консолидировалось это движение в Германии и Австро-Венгрии.

На Кинтальской конференции левая группа выросла с 8 до 13 человек, ее поддерживал еще ряд делегатов. Хотя конференция также не приняла предложений левых, она способствовала росту и сплочению рядов социалистов-интернационалистов. В. И. Ленин в Кинтале продолжал энергичную деятельность по сплочению Циммервальдской левой.

После конференции большевики во главе с В. И. Лениным

⁷⁵ И. Самуилов. С большевиком в борьбе за пов. Интернационал. София, 1964, стр. 24—25.

⁷⁶ Записки Института Ленина, т. 11, М., 1927, стр. 135.

⁷⁷ «Исторический архив», 1962, № 4, стр. 157.

усилили работу по консолидации левых в зарубежных партиях, особенно в Швейцарии. В. И. Ленин выступал на съезде Швейцарской СДП. Решения съезда открывали возможность для поворота всей партии влево. На руководящих постах в партии оказались швейцарские левые Ф. Платтен, Э. Нобс и А. Робман, а также близкие к ним Ш. Нэн, А. Шмидт, только Р. Гримм и Э. Грабер были центристами. Намечалось на внеочередном партийном съезде 11 февраля 1917 г. обсудить вопрос о военной опасности, угрожавшей Швейцарии. Съезд мог иметь решающее значение для такого поворота. Но Р. Гримм отложил созыв съезда.

Большевики побудили левых усилить борьбу против Гримма. По их инициативе начался сбор подписей против откладывания съезда. Организация левых стала действовать закрыто, чтобы в нее не проникли центристы. Против откладывания съезда выступило кантональное руководство Шо-де-Фона, где позиции левых были сильнее.

Действия левых привели в бешенство Гримма, который пошел на блок с правыми. Левые, не имеющие опыта борьбы с оппортунистами, капитулировали перед ними, отказавшись вести борьбу за созыв съезда.⁷⁸

После этого предательского поведения Гримма, председателя ИСК циммервальдского объединения, В. И. Ленин сделал вывод, что необходимо окончательно порвать с ним и встать на путь создания III, Коммунистического Интернационала.

Более решительно действовали шведские левые, которые пошли на разрыв с социал-шовинистским руководством СДПШ во главе с Я. Брантингом. Когда стало известно о намечающемся разрыве, В. И. Ленин поручил А. М. Коллонтай помочь левым выработать «хорошую программу и тактику для новой партии... Нельзя ли организовать для этого в Христиании, Копенгагене и Стокгольме группу русских большевиков и левых, знающих по-шведски и могущих помочь?»⁷⁹

Беспримерной и самоотверженной борьбой в международном рабочем движении большевики во главе с В. И. Лениным подготовили в годы войны предпосылки для создания пролетарских партий нового типа и образования III, Коммунистического Интернационала. Эта борьба окончательно увенчалась успехом после победы Великого Октября.

В заключении диссертации делаются выводы и подводятся

⁷⁸ ЦПА ИМЛ, ф. 17, оп. 1, ед. хр. 1923, лл. 1—106.

⁷⁹ В. И. Ленин. Полн. собр. соч., т. 49, стр. 394—395:

итоги деятельности большевистской партии, составной частью которой являлись заграничные секции, в рабочем движении России и за рубежом.

Подчеркивается, что выдвинутые в то время В. И. Лениным идеи прошли всыкательную проверку времени, история подтвердила их важность и жизнеленность. Линия поведения социал-шовинистов и центристов потерпела полное банкротство.

В наши дни социал-реформизм, идейным предшественником которого был социал-шовинизм, является проводником буржуазного влияния на пролетариат, мешает единству действия рабочего класса. Поэтому опыт борьбы В. И. Ленина, большевиков против социал-шовинизма представляет огромную ценность в современных условиях. Он способствует укреплению единства действий рабочего класса, всех революционных сил современности в борьбе за мир, национальную независимость, демократию и социализм.

Опыт деятельности В. И. Ленина и заграничных секций большевиков учит коммунистические партии и рабочий класс пролетарскому интернационализму. Под знамя интернационализма, высоко поднятое ленинской партией в годы первой мировой войны, подчеркивается в заключении исследования, встали миллионы революционных борцов во всем мире.

* * *

Основное содержание диссертации изложено в монографии «В. И. Ленин и заграничные секции большевиков. 1914 — февраль 1917 гг.» Издательство «Вышэйшая школа». Минск, 1971, объем 7 печ. л.

Р е ц е н з и и :

Л. Барановский, А. Мелешко. «Справа Ленина — справа рабочих». «Настаўніцкая газета». 4 декабря 1971 г.

А. Мелешко. «Цікавае навуковае даследванне». «Віцебскі рабочы». 23 декабря 1971 г.

*В. И. Ленин — основатель пролетарской партии нового типа, теоретик и вождь пролетарской революции». Минск, 1970 г. изд. городской организации общества «Знание», 1 печ. л.

Помимо того, некоторые вопросы по теме диссертации опубликованы в сборниках научных сообщений Белорусского технологического института имени С. М. Кирова за 1967, 1968 и 1970 годы:

+1. «Февральская буржуазно-демократическая революция в России» (1967 г.), объем 0,2 п. л.

+2. «Из истории борьбы В. И. Ленина против троцкизма (1914 — февраль 1917 гг.)» (1968 г.). объем 0,2 п. л.

+3. «Участие В. И. Ленина и Н. К. Крупской в деятельности Краковского союза» (1970), объем 0,2 п. л.

+4. «В. И. Ленин и болгарские тесные социал-демократы в период первой мировой войны» (1970), объем 0,2 п. л.